

新任主管專訪

專題報導

【記者林國維專訪】擁有豐富學術知識與教學經驗的魏萼教授，在走遍世界及臺灣各大著名大學之後，從這個學期開始正式擔任本校美國研究所所長一職。

探究魏萼教授和淡江的淵源，早在十多年前開始，在本校國際研究學院的歐研究所、俄研究所、東南亞所、陸研所以及國防事務與戰略研究所的課堂上就可看見魏萼執教的身影。所以當被問及擔任美研所所長職務有何感想時，魏萼直接地回答說：「就是那一分長年的累積下來深厚的感情。可是再被問到在淡江任教多年的心得時，魏萼沉思了一下，他發覺實在是很難找到一個貼切的語句來形容自己心中，而光是這個字，也就明白地說出了魏萼對淡江的特殊情感。

翻開魏萼教授的個人資歷，相信一定會讓許多人深深地佩服。這位終生致力於學術研究的學者，是如專注於個人經濟的制度、經濟政策、經濟發展等專業科目為個人學術專長之的魏萼教授，早年畢業於臺灣大學經濟系，在赴美深造之後，又獲得諸如南伊利諾及聖路易等多所美國著名大學的博碩士學位及博士後研究的資格。

而魏萼教授在攻讀學位和教學之餘，也忘不了將自己的所學、所得和所感，一字一句的累成書，不光是學術論文就有百餘篇，專著更有十種，這其中還包括了美國史丹佛、俄亥俄州立大學及英國牛津大學出版的著作在內。

另外藉著教學和工作之便，如早年曾任「亞洲與世界社」

主任一職，也曾經是莫斯科大學的客座教授，更受北京大
學校長聘為客座教授，因此魏敦教授已擁有一種開
闊的胸襟，在接見多位美研所所長的情況下，職
務之授後，也自有其一套

首先，魏敦教授為創所迄今已有二十餘年歷史的美研所訂
定了三個新方向，美研所要成為國家同為社會所來用。
三大方針，「美研地學術的己也能發揮影響的效
統和堅實，要學立自樣也。此實要建同樣也。此實要建同樣也。
教授如實要建同樣也。此實要建同樣也。此實要建同樣也。
的學術單位，同樣也。此實要建同樣也。此實要建同樣也。

接著魏敦教授強調學術自由、思想獨立、兼容並蓄和多元
一體，美研所要開放、前瞻、為中國找希望、為中國人找前途
，並且在開、為中國找希望、為中國人找前途以及為亞洲找價值。

累積多年的教學經驗，魏敦發現淡江學生在一個獨立的自由
的學術環境中學習，自有一種精神，在邁入創校五十年層
的自、活發、屬於重新出發，「自我提昇到更高一層
，應該進一步的重新出發，「自我提昇到更高一層
」魏敦期許地說。

